

# 簸箕石上的歌声

□ 江春葆



李承干(老照片)

曾家岩大桥与黄花园大桥之间的江北岸，有一倒扣着的酷似簸箕的巨石，人称簸箕石。一个兵工厂“西迁”至此，后又发展壮大为“长安”，之初于簸箕石上放歌的那幕，至今令人难忘，该石因而永存。

抗战全面爆发，位于南京的金陵兵工厂，自1937年8月19日起，接连3天遭受日机的轰炸，13人被炸死伤，部分厂房

中弹垮塌，该厂被迫“西迁”。自此，至11月26日，在不到三个月的时间里，该厂在厂长李承干的带领下，整个工厂昼夜不停地拆迁、包装、发运，4300吨设备及器材，源源不断地朝目的地——簸箕石奔来。

当时的簸箕石，岸线上端，有一条宽2米、长不足500米的石板路，并有几户人家与茶肆及一陈姓的小酒馆。于石板路的内侧，有小学校、丝厂、火柴厂。在还没有改簸箕石地名为陈家馆前，也就是说，1952年前，这一带统称簸箕石。而这个实体名称的簸箕石，枯水时分，裸露其身形如巨型簸箕，巍巍于江底，故而，这成了一时船舶转运的口岸。在金陵兵工厂还未得到正式动迁“令”前，厂长李承干他们，已派一队人马到此口岸选址。此时，战事非常吃紧。他们最终决定，就在这个簸箕石口岸，并价购和租地共计50亩，其中有裕蜀丝厂的20亩，燮和火柴厂、黄氏小学土地30亩，拟搭建工棚和简易场地。

话说此间，上海已经沦陷，日军分三路合围南京，该厂还剩下60人及部分物资亟待撤离。在这万分紧急的关头，他们终于寻得一大一小两只木船，装上能搬的70余吨器材，于1937年12月6日，冒着炮火，冲出已被封锁的南京长江岸畔，一路溯江而上，朝着嘉陵江畔这块巨石的地标——簸箕石进发。



20世纪90年代初老同志于簸箕石合影

此时的簸箕石，迎来了这座兵工厂500多套设备和千余名员工在此转运上岸，并见证着生产枪炮的厂房于岸畔上迅速开建。

奔波两个多月载有70吨物资的这大大小小两只木船60人，于1938年2月底到达

了簸箕石，厂长李承干激动无比。史料里，仅能见得着60人中姚志良、吴堂、王相越、蔡金清这4个人的名字。

1938年3月8日，另有一只失散的20余人船队，艰辛地抵达了簸箕石。为保全船上宝贵物资，他们在穿三峡过险滩无法行

走时，李习文、马怀钦、陈骏铭、徐家栋、姜耀荣等人奋不顾身，跃入刺骨水中，终使该船脱险，后又一路拉纤，李承干闻此落泪恭迎他们。

1938年4月，一个令人无比激动的日子，这个厂自3月1日正式开工，厂名已改称“二十一工厂”，簸箕石上简陋的工坊，生产出该兵工厂有史以来月产量重机枪之最，40挺重火器于簸箕石口岸上船，朝杀敌的战场奔去。

簸箕石见证的这3次出入港，厂长李承干，一向少落泪，一向不边唱边指挥，可是，他为这60人和这一大一小两只木船，为这20人一路拉纤，为这开工仅一个月就能生产出40挺重机枪的出征，次次落泪，次次边唱边指挥，千名员工，次次站在这巨大的簸箕石上，精神抖擞，群情激昂，《21工厂歌》嘹亮，响彻在簸箕石的嘉陵江上空。

“战以止战，兵以弭兵，正义的剑是为保卫和平，创造犀利的武器，争取国防的安宁……我们有骨肉般的友爱，我们有金石般的至诚，我们有熔炉般的热烈，我们有钢铁般的坚韧，同志们，猛进，同志们，猛进！”

# 岁月承载中的“五家皮”

□ 江春葆



重庆皮件厂铭牌



23工厂重庆分厂皮革实验室



未拆迁的住宅

上个世纪八、九十年代，市场上一种名叫“五加皮”的饮料，风靡着重庆的大街小巷。当时，我因工作关系，到华新街的董家溪之地协调办厂事宜。因路况不熟，问起路人怎么走，路人脱口说“五家皮”。这于我而言有点懵。饮料的“五加皮”，那时随处可见。而路人说的这个“五家皮”，直到后来我才弄明白，它原来是指此地众多的皮革厂，其中的5家，在岁月的承载中名声卓著，享誉业界。故而一段时间，“五家皮”几乎是古老董家溪的代称。

岁月的沧桑，而今的它们已经不复存在，可是它们随着抗战而来的历史印记，发展壮大于新中国的历程，令我们怀想与追忆。

## 先说说董家溪与“五家皮”雏形

董家溪，明末清初一董姓居住于此而名。其流入嘉陵江的溪水常年不断。它的发源地可溯至今渝北区与江北区交界金紫山至红旗河沟。那时的河沟为槽谷之地，集雨量较大。董家溪的上段为杨河沟。董家溪流入嘉陵江，呈喇叭形，地面开阔。抗战时期，不少工厂迁建于此。

不仅如此，董家溪一带，沿嘉陵江下，有中兴实业公司的华联钢厂（后改称“重庆三钢厂”）、21兵工厂（今名“长安汽车”）。沿上的猫儿石地段，有中央造纸厂、天原化工厂等，再往上的忠恕沱，有十兵工厂（后称江陵机器厂）。盘溪之地，则有中央级的皮革鞋料厂等一批科研机构。

当时，董家溪之地落座有湖北而来的汉中皮革厂、河北的步云体育用品厂、1939年迁川的华中化工厂，以及抗战后期而成的21兵工厂皮革研究所。于是，这一批制革工厂历史的演变，成为董家溪后来相称的“五家皮”雏形。

在此一提的是，于此地的汉中皮革厂，1943年，被主厂设在泸州的第23工厂（现兵器工业集团的前身）收购，组建为23工厂重庆分厂，又称董家溪厂。该厂主要生产防化

装备皮革、军用皮件等。抗战结束后，这个厂被21兵工厂接管，改设为皮革研究所。

重庆解放后，于董家溪之地的21兵工厂皮革研究所，以及归并的盘溪皮革鞋料厂、中华体育用品厂等相关制革单位，整合挂牌为重庆皮革厂，设有制革、制鞋、皮件、皮球等生产车间。初期就有职工三百余人，其装机、研制、生产能力为重庆之冠。一时，董家溪成为重庆制革工业的中心。此后，制革工业按专业化要求，重庆皮革厂的制革（鞣革）剥离至南岸的一家工厂，并改名重庆皮革厂为重庆皮件厂、重庆制鞋厂、重庆皮鞋厂。它们是时与董家溪之地重庆制鞋厂、重庆皮革模具厂等，构成了“五家皮”阵容。

## 追忆名噪一时的鞣革厂

这个厂是1939年迁入江北盘溪，隶属于中央工业试验所（简称“中工所”）。名为中工所制革鞋料厂，又名皮革厂。时有科研人员30多名，一线生产员工200多名。

他们在盘溪的数年间，为重庆战时的制革急需，留下了浓墨重彩的一笔。所取得的一批成果，被载入史册，如杜春晏、马燮芳、魏庆元等“四川橡碗鞣革性能试验研究”，马燮芳、袁光美、符之耀、杜仁等“利用四川山羊皮制作作面与绒面鞋面革和服装革”，马燮芳、杜示俊、符之耀、王公理“川兔皮的鞣制与染色”，黎煜明“植物油硫酸化油（皮革加脂剂）的试制”等。

他们中的研究人员，也由此被日后的业界誉为皮革“大咖”，备受尊崇，有的，成为新中国以来产学研带头人。

诚如资料表明，这家为重庆本埠实力最强的制革工厂，“1944年，重庆一地计有制革厂180家，但具有机器设备的不过7家”，而上规模上水平的仅此一家。每年这家工厂，接待参观者不计其数，如“1944年10月6日，国立艺专校组织新生参观中央工业试验所皮革厂。”

中工所抗战后迁回南京，留下了盘溪的制革鞋料厂等研究单位。后来，这个厂并入了新中国的董家溪重庆

皮革厂。也由此，董家溪之地所集聚的皮革业人才、技术优势与实力，一直处于重庆乃至西南地区的前茅。

## 历史中的“五家皮”速览

重庆皮件厂——该厂位于华新街董家溪福宁村1号。该厂系新中国初期原重庆皮革厂的皮件车间。1964年独设。2004年该企业解体，时有场地面积48亩、职工近600人，固定资产原值268.6万元。自成立以来四十余年间，该企业开发生产的产品计有十大类，为满足重庆的军品民需，做出了卓越的贡献。如有为枪械、坦克、装甲、野外救护等特种车辆配套的皮件、皮套、杂件，有特种传动皮带、皮包等。实力名甲西南。

重庆制鞋厂——该厂位于华新街董家溪1号。其最早源于1937年河北保定布云球厂来此地开设的步云体育用品厂，1945年更名中华体育用品厂，新中国后并入重庆皮革厂。之后划出独设。占地面积3788平方米，时有职工238人，固定资产原值83.9万元，球产量1.9万个。

重庆皮鞋厂——位于华新街建设村特1号。该厂于重庆皮革厂之初有制鞋工37人，年产皮鞋0.37万双。从重庆皮革厂划出独设后，时名为重庆模压皮鞋厂。该厂从国外引进注塑机、排印机等制鞋设备。1985年，有职工721人，固定资产原值332.3万元，工业总产值1398.9万元，利税总额205.5万元。它是重庆年产10万双9个皮鞋的厂家之一。据江北区志载，1985年江北区生产皮鞋70万双，该厂产40万双。时有场地44831平方米，职工近600余人，固定资产原值570余万元。

重庆皮革模具厂——位于华新街董家溪2号。该厂原系重庆皮革厂的制鞋车间。成立重庆皮革模具厂时，抽调了部分技术人员与重庆光华皮鞋厂组合而成。重庆光华皮鞋厂前身系1956年迁入董家溪的市中区皮鞋生产合作社。后来，重庆皮革模具厂的注塑车间转交给重庆明月皮鞋厂。1971年起，该厂专做皮鞋模具。曾生产木植16万双。于1985年，时有职工311人，固定资

产原值212.4万元，产值206.4万元，利税45.1万元，占地面积8603平方米，建筑面积8630平方米。

重庆制胶厂——位于华新街桥北村85号。前身是1939年迁川的私营华中化工厂。1956年公私合营，名为重庆江北皮胶厂。“文化大革命”时更名为之。该厂生产的皮胶，为重庆火柴业、印刷业必用的首选品。1958年时生产明胶，后有生物明胶、照相精胶、食用明胶等。“六五”计划期间，引进英国设备，年生产能力1000吨。1985年，该厂职工有303人，固定资产原值272.2万元，厂区面积17410平方米，建筑面积10461平方米。曾有年产皮、明胶662.76吨，创利润35.85万元的记录。

重庆皮革工业科学研究所——该所原系1965年成立的重庆皮革工业公司科学研究所，1980年正式建所。是时位于董家溪。占地面积525平方米，建筑面积1361平方米，职工23人，固定资产原值57万元，皮革科研、检测设备37台，专业图书资料2千余册。

## 后记

回眸上述一批制革业，构成了董家溪是重庆制革工业最为繁忙之地，也是皮革工厂最为密集的区域。那时董家溪“五家皮”之称，远近闻名。至今，这一地区，还留存当年兴建的家属区，其中，有造型别致的建筑物，系抗战时二十三工厂重庆分厂建造的皮革实验室（现为江北的区级文物，位于今华新实验小学）。

这一说，人们熟悉的“五家皮”，熟悉的重庆制革工业的重地，自它们诞生之日起，伴着抗战而来的步履，在董家溪，在北滨路，在渝澳大桥下，在城市建设进程中，其历史的印记永存。

当下，位于港城工业园区“塔山”皮革、“茂源”宠物食品等企业，它们开办之初得到当年“五家皮”企业的扶持而不断壮大于今，这从另一个方面，延续了制革业在江北的新生。

(本版图片由作者提供)